

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 17/2017(6)(Ε))

ΠΑΡΑΠΟΝΟ / ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΕΝΑΝΤΙΟΝ ΤΟΥ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ «EXTRA TV»

Ημερομηνία Απόφασης: 10 Ιανουαρίου, 2018

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου Σέργιου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, Ισίδωρου Κολώτα, Αγγελικής Λαζάρου και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στην παρούσα υπόθεση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου εξετάζει κατόπιν παραπόνου / καταγγελίας τις από μέρους του τηλεοπτικού οργανισμού «EXTRA TV» (νυν «NEW EXTRA TV») πιθανές παραβάσεις του άρθρου 26(1)(ε) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016 και των Κανονισμών 21(3) και 28(1) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000).

Το πιο πάνω άρθρο προβλέπει τα εξής:

26.-(1) Οι εκπομπές κάθε αδειούχου τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού οργανισμού πρέπει να διέπονται από τις αρχές-

(ε) του σεβασμού της προσωπικότητας, της υπόληψης και του ιδιωτικού βίου του ατόμου·

Δυνάμει των προαναφερθέντων Κανονισμών:

21.-(3) Οι σταθμοί υποχρεούνται όπως σ' όλες τις εκπομπές (συμπεριλαμβανομένων και των διαφημίσεων) διασφαλίζουν σεβασμό προς την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη, τον ιδιωτικό βίο, την επαγγελματική, επιστημονική, κοινωνική, καλλιτεχνική, πολιτική ή άλλη συναφή δραστηριότητα κάθε προσώπου, η εικόνα του οποίου εμφανίζεται στην οθόνη ή το όνομα του οποίου μεταδίδεται από σταθμό ή γίνεται αναφορά ή μεταδίδονται γι' αυτό στοιχεία τέτοια που οδηγούν στην αναγνώριση της ταυτότητας του. Η πιο πάνω υποχρέωση επεκτείνεται αναφορικά με κάθε άτομο ή την εικόνα γενικά του ανθρώπου ως ατόμου ή μέλους ομάδας.

28.-(1) Τα πρόσωπα που συμμετέχουν ή αναφέρονται σε εκπομπή απολαύουν δίκαιης, ορθής και αξιοπρεπούς συμπεριφοράς.

Ύστερα από σχετική απόφαση, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, με επιστολή της ημερομ. **26.10.2017**, έθεσε ενώπιον του οργανισμού τις διερευνώμενες παραβάσεις. Στην εν λόγω επιστολή αναφέρονται, μεταξύ άλλων και τα πιο κάτω:

Εάν επιθυμείτε να υποβάλετε οποιοσδήποτε εξηγήσεις και/ή παραστάσεις και/ή τις θέσεις σας αναφορικά με τις ως άνω πιθανές παραβάσεις, καλείσθε όπως τις υποβάλετε υποχρεωτικά γραπτώς στην Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, το αργότερο εντός δεκαπέντε (15) ημερών, από τη λήψη της παρούσας επιστολής.

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να επιθεωρήσετε, προς τον πιο πάνω σκοπό, το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης, παρακαλείσθε όπως ενημερώσετε άμεσα την Αρχή και εν πάση περιπτώσει, εντός επτά (7) ημερών από την ημερομηνία λήψης της παρούσας επιστολής, για να καθοριστεί η ημερομηνία και η ώρα της επιθεώρησης.

Εάν η Αρχή δεν λάβει οποιαδήποτε απάντηση μέσα στην καθορισμένη προθεσμία, δύναται να προχωρήσει στη λήψη απόφασης χωρίς την απάντησή σας.

Οι διερευνώμενες παραβάσεις εκτίθενται πιο κάτω στα υποστοιχεία 1 - 3:

1. Στις **13.1.2017**, μεταξύ των ωρών **21:55 - 23:30**, μεταδόθηκε επίκαιρο πρόγραμμα - συζήτηση για το κυπριακό, χωρίς αυτό να διέπεται από την αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και της υπόληψης του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. **Νίκου Αναστασιάδη**, κατά παράβαση του άρθρου **26(1)(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016.

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα είχε ως θέμα «*το Σήμερα και το Αύριο της Κυπριακής Δημοκρατίας*», μετά την ολοκλήρωση της Διάσκεψης για την Κύπρο που πραγματοποιήθηκε στη Γενεύη, στις 12/1/17. Παρουσιαστής του προγράμματος ήταν ο δημοσιογράφος Χρήστος Αριστείδου και φιλοξενούμενοι του, οι ελλαδίτες δημοσιογράφοι Στέργιος Καλόγηρος και Φένια Κλιάτση. Το πρόγραμμα περιελάμβανε τηλεφωνικές παρεμβάσεις τηλεθεατών.

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

**ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗ ΧΡΗΣΤΟΥ ΑΡΙΣΤΕΙΔΟΥ
ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ**

Στο πλαίσιο συζήτησης μεταξύ του παρουσιαστή του προγράμματος Χρήστου Αριστείδου και του φιλοξενούμενου του Στέργιου Καλόγηρου μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

Χ.Α. (Χρήστος Αριστείδου, παρουσιαστής – δημοσιογράφος): -«... εν ολίγοις, κυρίες και κύριοι, δήλωσε ο Πρόεδρος Αναστασιάδης μετά την ολοκλήρωση της διάσκεψης εκεί στη Γενεύη. Και θα ήθελα να ακούσω τα πρώτα σχόλια σε αυτά που ακούσαμε από τον εκλεκτό συνάδελφο, τον Στέργιο τον Καλόγηρο. Παρακαλώ.»

Σ.Κ. (Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος): -«Καλησπέρα σας κύριε Αριστείδου. Νομίζω ότι η σημερινή ημέρα, κατά την ταπεινή μου άποψη, είναι μια ημέρα ντροπής για τον ελληνισμό όλο, μετά τους άτυχους χειρισμούς του Εξοχότατου κύριου Αναστασιάδη. Εγώ θέλω να τον αποκαλώ Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας. Και θα τον αποκαλώ 'κύριε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας'. Όμως ο Εξοχότατος κύριος Αναστασιάδης έφυγε Πρόεδρος πριν λίγες ημέρες από τη Λευκωσία και δέχτηκε για πρώτη φορά στα χρονικά, ήταν ο πρώτος Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας που δέχτηκε κύριε Χρίστο να πάει έξω, να συζητήσει με τον Ατίλα και να έχει την ταμπέλα 'Εξοχότατος'.... Λέγαμε ότι οι

Τούρκοι θα σώσουν την πατρίδα. Οι Τούρκοι θα σώσουν την Κυπριακή Δημοκρατία. Και βγήκε σήμερα ο Ερντογάν, ο Μογγόλος, ο Δικτάτορας και τι είπε; Κακώς κυρίες και κύριοι του Ερντογάν ελπίζετε ότι θα υπάρχει λύση του κυπριακού χωρίς να υπάρχει μόνιμα στρατός στην Κύπρο, κατοχικός στρατός. Και ρωτάω κύριε Αριστείδου εσάς, που είστε ένας έγκριτος δημοσιογράφος: 'Δεν τα ήξερε αυτά εδώ η κυβέρνηση; Οι μυστικές υπηρεσίες δεν γνώριζαν αυτό που γνωρίζει και το μικρότερο παιδί σήμερα της Κύπρου: ότι ο Τούρκος δεν θα πάρει τον κατοχικό στρατό από την Κύπρο;' Τι πήγε λοιπόν ο κ. Αναστασιάδης να συζητήσει στην Γενεύη; Πήγε να μάθει, λέει, και το θεωρεί επιτυχία ότι κάθισαν οι Τούρκοι και συζητήσανε αν θα φύγει ο στρατός. Όμως ξεχνάει ο κ. Αναστασιάδης ότι ήταν ένα Βατερλό η Γενεύη και ότι μαζί που θα βρεθούνε στις 18 του μήνα κάτι εμπειρογνώμονες, είναι για να σώσουν λίγο τα προσχήματα. **Ο κόσμος, κύριε Αριστείδου, κατάλαβε ότι ήταν ένα τεράστιο φιάσκο, ότι ευτυχώς για μένα και για τη μέγιστη πλειοψηφία των Κυπρίων και του Ελληνισμού, ο Ερντογάν ωμά και κοφτά και ορθά σώζει την Κυπριακή Δημοκρατία γιατί αλλιώς πήγαμε εκεί, στην κυριολεξία να παραδώσουμε τα πάντα, να ξεβρακωθούμε για να δεχτούμε μια διζωνική ομοσπονδία, να καταργήσουμε τα πάντα... Σε 20 χρόνια δεν θα υπάρχει, όχι η Κυπριακή Δημοκρατία που σήμερα λέμε, αλλά οποιαδήποτε Κυπριακή Δημοκρατία σκέφτονται κάποια μυαλά τα οποία δεν σκέφτονται, κύριε Αριστείδου, ελληνικά.»**

Αναφερόμενοι σε φημολογούμενο καυγά μεταξύ του Έλληνα Υπουργού Εξωτερικών κ. Κοτζιά και του Προέδρου κ. Αναστασιάδη, αναφέρθηκαν τα πιο κάτω:

Σ.Κ.: -«Τσακωνόταν ο Αναστασιάδης με τον Κοτζιά. **Ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών, και προς τιμήν του, έφριξε με όλα αυτά που γίνανε. Του 'βαλε 'χέρι' του Προέδρου της Κύπρου, σε εισαγωγικά.»**

Χ.Α.: -«Δήλωσε όμως ο Αναστασιάδης σήμερα ότι ο ίδιος δεν βρίσκεται σε καμία διάσταση θέσεων ή απόψεων με τον ...»

Σ.Κ.: -«Καλά τι θα πει ο Αναστασιάδης τώρα. **Ο Αναστασιάδης έλεγε ότι 'πάω ως Πρόεδρος' και πήγε ως κοινοτάρχης. Εξοχότατος. Κατήργησε τον επίσημο θεσμό της Κυπριακής Δημοκρατίας. Πήγε ως απλός συνομιλητής.»**

...

Σ.Κ.: -«Τα' πε ωραία ο Ερντογάν γιατί τα πιστεύει, τα πίστευε και θα τα πιστεύει. Εμείς λοιπόν τι κάνουμε; **Πήγαμε εκεί πέρα, στην κυριολεξία ξεβρακωθήκαμε για να κάτσουμε σε ένα τραπέζι και να πούμε ότι θα επιτύχουμε λύση; Ποια λύση; Ο Πρόεδρος πριν πάει για λύση, έπρεπε να θέσει το θέμα σε δημοψήφισμα και να ζητήσει από τον κυπριακό λαό να του πει ο λαός 'ναι η όχι' σε αυτά που πήγε να συζητήσει. Γιατί αν ο κύριος Πρόεδρος, ο κύριος Αναστασιάδης πήγε εκεί και οι Σύμβουλοι του, του είχαν πει άλλα πράγματα, τότε επιστρέφοντας άγριο στην Κύπρο οφείλει ο κύριος Αναστασιάδης να αποκεφαλίζει όλους τους Συμβούλους του που του 'χαν δώσει λανθασμένες πληροφορίες. Δεν θέλω κύριε Αριστείδου να πιστεύω ότι ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας έκανε τέτοια μεγάλα λάθη. Θέλω να πιστεύω ότι είχε κακούς Συμβούλους. Και θα πρέπει ο Πρόεδρος άγριο, ερχόμενος εδώ, να αφήσει αυτά που λέει για επιτυχίες και να πάρει τα κεφάλια όλων των Συμβούλων, οι οποίοι αν μη τι άλλο, αποδείχτηκαν ότι δεν ήταν διαβασμένοι.»**

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ ΠΑΦΟΥ Κ.Κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ

Στο πλαίσιο τηλεφωνικής παρέμβασης του Μητροπολίτη Πάφου κ. Γεώργιου και συζήτησης μεταξύ του παρουσιαστή, των φιλοξενουμένων του και του Μητροπολίτη Πάφου μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, τα εξής:

Σ.Κ. (Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος): -«Ευτυχώς φτάσαμε στο σημείο να λέμε ευτυχώς που ο Μογγόλος Δικτάτορας Ερντογάν σώζει την Κυπριακή Δημοκρατία. Πήγε ο Πρόεδρος μας, ο κ. Αναστασιάδης, πήγε Πρόεδρος και υποβαθμίστηκε, υποβάθμισε το ρόλο της Κυπριακής Δημοκρατίας και έγινε Εξοχότατος. Έχετε να μας πείτε κάτι για αυτήν την υποβάθμιση που όλος ο κυπριακός λαός την έχει καταλάβει πλην των ανθρώπων που είναι πολύ κοντά στον Πρόεδρο;»

Μητροπολίτης Πάφου κ. Γεώργιος: -«Εμείς πάντα ελέγαμε ότι πρέπει να διατηρηθεί και το κύρος της Κυπριακής Δημοκρατίας και το κύρος του Προέδρου... Είπαμε ότι έχουμε συμβουλευτικό χαρακτήρα. Οι ευθύνες του λαού είναι να συμβουλευτεί τώρα αλλά και να αποφασίζει όταν έρθει η κατάλληλη στιγμή..»

...

Χ.Α. (Χρήστος Αριστείδου, παρουσιαστής – δημοσιογράφος): -«Πανιερώτατε, θεωρείτε προσωπικά ως αποτυχία τη Γενεή όπως και στο Μοντ Πελεράν;»

Μητροπολίτης Πάφου: -«Ε, αφού είπα ότι δεν ανέμενα κάποια πρόοδο και γι' αυτό δεν με εξέπληξε η αποτυχία.»

Χ.Α.: -«Το θεωρείτε αποτυχία;»

Μητροπολίτης Πάφου: -«Είναι αποτυχία, τι είναι;»

Σ.Κ.: -«Είναι ξεκάθαρα, είναι αποτυχία.»

...

Μητροπολίτης Πάφου: -«Την εκκλησία την ενδιαφέρει η επιβίωση του λαού μας σε αυτόν τον τόπο που βρισκόμαστε εδώ και 35 αιώνες. Και κάτω από αυτήν την έγνοια, καθημερινά εργάζεται και θέλω να πιστεύω ότι μπορεί να δώσει στέγη σε όλους όσους έχουν την ίδια άποψη μαζί μας και επιδιώκουν μια λύση που να εγγυάται την παραμονή του ελληνισμού σ' αυτόν τον τόπο. Και από όσους μας πλησιάζουν, πιστεύω ότι θα αναδειχτεί και μια νέα ηγεσία που θα ασπάζεται αυτές τις απόψεις, για να επέλθει τουλάχιστον τελικά μια αναστροφή σ' αυτήν την πορεία.»

Χ.Α.: -«Είπατε κάτι το οποίο τώρα σηκώνει ερώτημα: 'Να' ρθει μια νέα ηγεσία'. Δεν εμπιστεύεστε την παρούσα ηγεσία;»

Μητροπολίτης Πάφου: -«Είπαμε ότι έχουν μια άλλη αντίκριση του θέματος.»

Χ.Α.: -«Μάλιστα.»

Μητροπολίτης Πάφου: -«Με την οποία δεν συμφωνούμε.»

Χ.Α.: -«Αρα δεν εμπιστεύεστε τη σημερινή ηγεσία.»

Μητροπολίτης Πάφου: -«*Ε, είπα αυτόν το οποίο είπα, ότι έχουν μια άλλη αντίκριση του θέματος με την οποία δεν συμφωνώ.*»

Χ.Α.: -«*Μάλιστα. Πανιερώτατε μου, να σας ευχαριστήσω πολύ.*»

ΣΥΝΕΧΙΣΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΤΗ ΚΑΙ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥ ΣΤΕΡΓΙΟΥ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ

Στο πλαίσιο συνέχισης της συζήτησης μεταξύ του παρουσιαστή του προγράμματος Χρήσου Αριστείδου και του φιλοξενούμενου του Στέργιου Καλόγηρου μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, τα πιο κάτω:

Σ.Κ. (Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος): -«*Νομίζω ότι ο Άγιος Πάφου μίλησε εκπληκτικά. Μίλησε στην ψυχή και στην καρδιά του κάθε Κυπρίου πολίτη, του κάθε Έλληνα πολίτη. Έτσι μιλάνε οι Έλληνες, έτσι μιλάνε οι Άγιοι της εκκλησίας... Ο κ. Αναστασιάδης, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας και για μένα, αυτό θέλω να πιστεύω, Εξοχότατος όμως για όλο τον υπόλοιπο κόσμο, αποδέχτηκε αυτήν την ταμπέλα...*»

Χ.Α. (Χρήστος Αριστείδου, παρουσιαστής – δημοσιογράφος): -«*Τώρα, για να δώσω και μία εξήγηση γιατί επιμένετε στη λέξη 'Εξοχότατος'»*

Σ.Κ.: -«*Κοινοτάρχης, κοινοτάρχης. Που' ναι ο Παπαδόπουλος!*»

Χ.Α.: -«*Όχι, όχι. Σας ενόχλησε το γεγονός ότι εκεί στο στρογγυλό τραπέζι, υπήρχαν οι δύο ταμπέλες 'Εξοχότατος', 'Εξοχότατος'.*»

Σ.Κ.: -«*Όταν αναβαθμίζεις τον κατακτητή, τον εισβολέα και τον κάνεις 'Εξοχότατο' και εσύ υποβαθμίζεις τον εαυτό σου μόνος σου, τον υποβαθμίζεις μόνος σου, τι άλλο να πω κύριε Αριστείδου;*»

...

Σ.Κ.: -«*Ότι έχει αυτοκτονήσει ο κ. Αναστασιάδης με το χειρισμό που έκανε.*»

Χ.Α.: -«*Γίνεται χαμός.*»

Σ.Κ.: -«*Ο κ. Αναστασιάδης πολιτικά έχει τελειώσει. Κατάφερε να υλοποιήσει αυτό που κανείς Κύπριος πολιτικός δεν υλοποίησε τα 42 χρόνια: να υποβαθμίσει το θεσμό της Προεδρίας της Κυπριακής Δημοκρατίας. The best: Αναστασιάδης, κανείς άλλος.*»

Χ.Α.: -«*Δεν θα το συμμαρτυρώ αυτό.*»

Σ.Κ.: -«*Δικαίωμά σας.*»

Χ.Α.: -«*Όμως θα πάμε και στις τηλεφωνικές γραμμές γιατί γίνεται χαμός.*»

ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΕΣ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΤΗΛΕΘΕΑΤΩΝ

Στο πλαίσιο τηλεφωνικών παρεμβάσεων τηλεθεατών και σχολιασμού των παρεμβάσεων από τον παρουσιαστή και τους φιλοξενούμενους του μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, τα ακόλουθα:

Απάντηση σε τηλεθεάτρια από Λάρνακα

Σ.Κ. (Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος): -«*Αν λοιπόν η κυρία, δεν ξέρω τη σχέση της με τον κ. Αναστασιάδη, πιστεύει ότι είναι η πλειοψηφία του εκλογικού σώματος στην Κύπρο, ας πει λοιπόν στον Πρόεδρό της, στον Mr. Εξοχότατο, να κάνει αύριο, μεθαύριο ένα δημοψήφισμα στην Κύπρο να δούμε πόσοι ψήφοι θα είναι αυτοί που είναι υπέρ της πολιτικής του κ. Αναστασιάδη.*»

Χ.Α. (Χρήστος Αριστείδου, παρουσιαστής – δημοσιογράφος): -«*Μάλιστα, πάμε σε γραμμές.*»

ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ ΑΠΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Τηλεθεατής από Λευκωσία: -«*Και η κυρία που επήρε και εξεμάνη πραξικοπήματος και αφού θέλουν να ανα-ζήνουμε πληγές, θα' θελα να ξαναπάρει και να μας πει την ημέρα του Πραξικοπήματος ο νυν Πρόεδρος που ήταν και τι έκανε και να μας πει και που υπηρέτησε κατά την εισβολή. Σε ποιο στρατόπεδο ή σε ποια μονάδα.*»

Χ.Α. (Χρήστος Αριστείδου, παρουσιαστής – δημοσιογράφος): -«*Να αφήσουμε τον Πρόεδρο...*»

Σ.Κ. (Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος): -«*Σωστά, σωστά αυτά, πες τα, πες τα αγαπητέ, εσύ που τα ξέρεις.*»

Χ.Α.: -«*Δεν είναι παρών.*»

ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ ΑΠΟ ΛΕΜΕΣΟ

Τηλεθεατής από Λεμεσό: -«*Ούτε ο Κληρίδης δεν θα αποδεχόταν πενταμερή με τέτοιους όρους. Δεν πήραμε τίποτα. Φάνηκε ότι υπάρχουν 2 λαοί, 2 Πρόεδροι και 2 Αρχηγοί Κρατών. Δηλαδή αναβάθμιση του ψευδοκράτους. Μπορεί να μην έγινε Κοινοτάρχης ο Πρόεδρος, έγινε ο άλλος Πρόεδρος του Ψευδοκράτους.*»

ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ ΑΠΟ ΛΑΡΝΑΚΑ

Τηλεθεατής από Λάρνακα: -«*Εγώ σαν Κυπραίος πολίτης, απόρριψα το Σχέδιο ANAN με το ΟΧΙ. Το μεγάλο ΟΧΙ.*»

Χ.Α. (Χρήστος Αριστείδου, παρουσιαστής – δημοσιογράφος): -«*Μάλιστα.*»

Τηλεθεατής από Λάρνακα: -«*Ηρθαμε τώρα, να τα δώσουμε όλα στους Τούρκους, γιατί έτσι θέλει ο Πρόεδρος μας. Γιατί αυτό αποφάσισε μόνος του να πράξει χωρίς την εντολή του λαού. Άλλα έτασσε, και άλλα πράττει. Εμείς δεν θέλουμε έτσι Πρόεδρο για το κυπριακό.*»

Χ.Α.: -«*Μάλιστα. Να' στε καλά.*»

Τηλεθεατής από Λάρνακα: -«*Το 74 μας πούλησαν στους Τούρκους. Και έρχονται τώρα να μας προδώσουν, να μας παραδώσουν στους Τούρκους πάλε, όπως επράξαν το 74. Λυπούμαι που έχουμε έτσι ανθρώπους μέσα στον τόπο μας και λυπούμαι που αυτοί οι άνθρωποι ακόμα στέκουν εδώ.*»

Χ.Α.: -«*Ναι, εντάξει...*»

Τηλεθεατής από Λάρνακα: -«*... Αυτούς τους ανθρώπους δεν πρέπει να τους έχουμε εδώ.*»

Χ.Α.: -«*Ναι, δεν θα συμμεριστώ τη θέση σας ότι ο Πρόεδρος Αναστασιάδης θέλει να μας παραδώσει στους Τούρκους. Εν πάση περιπτώσει, σεβαστές οι απόψεις σας, να' στε καλά. Σας ευχαριστούμε για την παρέμβαση.*»

ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ ΑΠΟ ΛΕΜΕΣΟ

Τηλεθεατής από Λεμεσό: -«*Να κάνω μία ερώτηση στον κύριο Πρόεδρο: να δημοσιεύσει τη συνέντευξη του, αν δεν το ξέρετε, τη συνέντευξη του όταν έφκει Πρόεδρος της Κυπριακής*

Δημοκρατίας, τη συνέντευξη που έδωσε εις στην Houriet. Για να καταλάβει ο κόσμος ποιος είναι και από πού κατάγεται.»

ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ ΑΠΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Τηλεθεατής από Λευκωσία: -«**Θέλω να ρωτήσω το ποιόν του κ. Αναστασιάδη πριν το 74 τι έκανε.»**

Χ.Α. (Χρήστος Αριστείδου, παρουσιαστής – δημοσιογράφος): -«*Συγγνώμη;*»

Τηλεθεατής από Λευκωσία: -«**Θέλω να ρωτήσω το ποιόν του κ. Αναστασιάδη, είπα, τι έκανε. Ποιος ήταν ο Δικηγόρος της ΕΟΚΑ Β'.**»

Χ.Α.: -«*Μπαίνουμε σε άλλα κανάλια. Μπαίνουμε σε άλλα κανάλια. Δεν θέλω να πηγαίνουμε προς τα πίσω. Θέλω να πάμε μπροστά.*»

Τηλεθεατής από Λευκωσία: -«*Κάποιοι κατηγορήσασιν τον κύριο εκεί που μιλά ότι ήθελε....*»

Χ.Α.: -«*Εν πάση περιπτώσει, ακούσαμε τη θέση σας και το ερώτημα το δικό σας, αλλά θα ήταν προτιμότερο να πηγαίνουμε μπροστά. Να πηγαίνουμε μπροστά.*»

ΤΗΛΕΘΕΑΤΡΙΑ ΑΠΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Τηλεθεάτρια από Λευκωσία: -«**Εδώσαμε την Κύπρο στους Τούρκους. Τους την παραδώσαμε και τώρα τρέχει ο κ. Αναστασιάδης να λύσει το κυπριακό; Αφού ο ίδιος το έκανε το κυπριακό.**»

Χ.Α. (Χρήστος Αριστείδου, παρουσιαστής – δημοσιογράφος): -«*Δεν θα το συμεριστώ ούτε αυτό.*»

Τηλεθεάτρια από Λευκωσία: -«*Έλεος.*»

Χ.Α.: -«*Δεν θα το συμεριστώ ούτε αυτό.*»

Τηλεθεάτρια από Λευκωσία: -«*Έλεος.*»

Χ.Α.: -«*Κυρία μου, σας παρακαλώ.*»

Τηλεθεάτρια από Λευκωσία: -«*Έλεος. Οι προδότες έγιναν προέδροι.*»

Σ.Κ. (Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος): -«**Άστον κόσμο να μιλήσει.**»

Τηλεθεάτρια από Λευκωσία: -«**Οι προδότες έγιναν προέδροι.**»

Σ.Κ.: -«**Άστον κόσμο να μιλήσει. Η κυρία λέει... η κυρία είναι ο λαός.**»

Χ.Α.: -«*Δεν μπορώ να αποδεκτώ ότι ο Αναστασιάδης παράδωσε την Κύπρο στην...*»

Σ.Κ.: -«*Εσύ δεν αποδέχεσαι αλλά άστον κόσμο να πει την άποψη του.*»

Χ.Α.: -«**Ναι. Συνεχίστε, παρακαλώ.**»

ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ ΑΠΟ ΛΕΥΚΩΣΙΑ

Τηλεθεατής από Λευκωσία: -«**Μας πουλήσαν την μισή Κύπρο στους Τούρκους και την άλλη μισή μας την πουλήσαν από τα λεφτά που σας κλέψανε. Και μας παίρνουν και τα σπίτια μας αυτή η κυβέρνηση. Τι περιμένεις; Όλοι θα φύγουμε από την Κύπρο.**»

Σ.Κ. (Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος): -«*Θα φέρουμε τους Μογγόλους να κατοικήσουν εδώ. Αυτό είναι το σχέδιο. Πλήρη αλλοίωση στον πληθυσμό.*»

ΤΗΛΕΘΕΑΤΗΣ

Τηλεθεατής: -«**Ο κύριος Αναστασιάδης επήγε να μας καταγγείλει στη μάμμα του, την Ευρώπη, γιατί εμείς εψηφίσαμε ΟΧΙ. Κατάλαβες;**»

Χ.Α. (Χρήστος Αριστείδου, παρουσιαστής – δημοσιογράφος): -«*Μάλιστα.*»

ΤΕΛΟΣ ΤΗΛΕΦΩΝΙΚΩΝ ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΩΝ – ΕΠΙΛΟΓΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Μετά το τέλος των τηλεφωνικών παρεμβάσεων και κατά τη λήξη του προγράμματος μεταδόθηκαν, μεταξύ άλλων, τα πιο κάτω:

Χ.Α. (Χρήστος Αριστείδου, παρουσιαστής – δημοσιογράφος): -«Θα απολογηθώ στους φίλους τηλεθεατές, είναι χιλιάδες αυτοί που θέλουν να παρέμβουν. Δυστυχώς ο χρόνος έχει ολοκληρωθεί. **Θα έχουμε ευκαιρίες εδώ με τον εκλεκτό συνάδελφο να τα ξαναπούμε στον αέρα με τον EXTRA και τον Στέργιο Καλόγηρο και την αγαπητή την Φένια.** Κυρίες και κύριοι όμως δυστυχώς κάπου εδώ θα πρέπει να ολοκληρώσουμε. Τελευταίος λόγος σε εσάς.»

Σ.Κ. (Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος): -«...Η αλήθεια πρέπει να ακούγεται. Όσο σκληρή και αν είναι η αλήθεια...»

Χ.Α.: -«Πρέπει να λέγεται.»

Σ.Κ.: -«Εάν δεν την βλέπεις, τότε χάνεις. Η αλήθεια είναι ότι ο εκλεκτός και αγαπητός Πρόεδρος, ο κύριος Αναστασιάδης, για τους λόγους που τον συμβούλεψαν οι δικοί του, πήγε στη Γενεύη, και δεν το λέω εγώ, το γράφουν εκατοντάδες sites σήμερα και το λένε χιλιάδες, εκατοντάδες χιλιάδες άνθρωποι στην Ελλάδα και στην Κύπρο.»

Χ.Α.: -«Εσείς θεωρείτε ότι τον παγίδευσαν.»

Σ.Κ.: -«Υποβαθμίστηκε.»

Χ.Α.: -«Τον παγίδευσαν;»

Σ.Κ.: -«Δεν θέλω να πιστεύω ότι ο Πρόεδρος πήγε Πρόεδρος για να γυρίσει κοινοτάρχης. Τον παγίδευσαν... Δεν μπορώ να καταλάβω ότι ένας πολιτικός και μάλιστα Πρόεδρος της Δημοκρατίας έχει κάνει για μένα τέτοια λαθεμένη επιλογή. Πήγε λοιπόν Πρόεδρος, δέχτηκε να υποβιβαστεί σε Εξοχότατο. Αυτή είναι η αλήθεια. Και όσο και αν πονάει τους οπαδούς του κύριου Αναστασιάδη, η λέξη ‘κοινοτάρχης’ είναι πάρα πολύ βαριά.»

...

Σ.Κ. (Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος): -«Να συγχαρώ εσάς και το σταθμό σας που έχετε τη δύναμη να βγάξετε τέτοιες εκπομπές κόντρα σε αυτό που λέμε όλοι: ‘Μη μιλήσουμε γιατί το παιδί κοιμάται’. Συγχαρητήρια λοιπόν. Και για να αποδείξουμε και να αποδείξετε και εσείς αυτά που πιστεύετε, εγώ σας καλώ να κάνετε μια δημοσκόπηση και να δει ο κυπριακός λαός, να δούμε όλοι πως κρίνει αυτά που γίναν στη Γενεύη.»

Χ.Α. (Χρήστος Αριστείδου, παρουσιαστής – δημοσιογράφος): -«Μάλιστα.»

Σ.Κ.: -«Κάντε λοιπόν μια δημοσκόπηση, κάντε δύο δημοσκοπήσεις και αν βρείτε οπαδούς πάνω από 10% που ασπάζονται αυτά που ασπάστηκε η κυπριακή ηγεσία, ελάτε να με βρείτε κύριε Αριστείδου.»

2. Στις **13.1.2017**, μεταξύ των ωρών **21:55 - 23:30**, μεταδόθηκε επίκαιρο πρόγραμμα - συζήτηση για το κυπριακό, χωρίς ο οργανισμός να διασφαλίσει σεβασμό προς την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη και την πολιτική δραστηριότητα του

Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκου Αναστασιάδη, για τον οποίο γίνεται αναφορά, κατά παράβαση του **Κανονισμού 21(3)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

3. Στις **13.1.2017**, μεταξύ των ωρών **21:55 - 23:30**, μεταδόθηκε επίκαιρο πρόγραμμα - συζήτηση για το κυπριακό, κατά τη διάρκεια του οποίου ο **Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστασιάδης**, ο οποίος αναφέρεται στο πρόγραμμα, **δεν απήλαυσε δίκαιης, ορθής και αξιοπρεπούς συμπεριφοράς**, κατά παράβαση του **Κανονισμού 28(1)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

Ισχύουν τα γεγονότα του υποστοιχείου 1.

Ο οργανισμός μέχρι σήμερα δεν υπέβαλε οιοσδήποτε εξηγήσεις και /ή παραστάσεις και/ή θέσεις ενώπιον της Αρχής σε σχέση με την υπό αναφορά υπόθεση και ούτε εξέφρασε την επιθυμία να επιθεωρήσει το διοικητικό φάκελο της υπόθεσης.

Έχουμε μελετήσει με μεγάλη προσοχή όλα τα ενώπιον μας στοιχεία και περιστατικά της υπό εξέταση υπόθεσης, και κατόπιν προσεκτικής παρακολούθησης του εν λόγω προγράμματος κρίνουμε ότι:

Στις **13.1.2017**, μεταξύ των ωρών **21:55 - 23:30**, μεταδόθηκε επίκαιρο πρόγραμμα – συζήτηση για το κυπριακό:

- **χωρίς αυτό να διέπεται από την αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας και της υπόληψης** του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκου Αναστασιάδη, κατά παράβαση του **άρθρου 26(1)(ε)** (υποστοιχείο **1**) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016,

- χωρίς ο οργανισμός να διασφαλίσει σεβασμό προς την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη και την πολιτική δραστηριότητα του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκου Αναστασιάδη, για τον οποίο γίνεται αναφορά, κατά παράβαση του **Κανονισμού 21(3)** (υποστοιχείο 2) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000) και
- κατά τη διάρκεια του οποίου, ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας κ. Νίκος Αναστασιάδης, ο οποίος αναφέρεται στο πρόγραμμα, **δεν απήλause δίκαιης, ορθής και αξιοπρεπούς συμπεριφοράς**, κατά παράβαση του **Κανονισμού 28(1)** (υποστοιχείο 3) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π. 10/2000).

[Τα γεγονότα των υποστοιχείων 1–3 εκτίθενται αναλυτικά στις σελ. 3–10 της παρούσας απόφασης.]

Αναλυτικότερα, κατά τη διάρκεια του προγράμματος, το οποίο είχε ως θέμα *«το Σήμερα και το Αύριο της Κυπριακής Δημοκρατίας»*, ο παρουσιαστής του προγράμματος (ο δημοσιογράφος Χρήστος Αριστείδου), οι φιλοξενούμενοί του (οι ελλαδίτες δημοσιογράφοι Στέργιος Καλόγηρος και Φένια Κλιάτση) καθώς και τηλεθεατές (μέσω τηλεφωνικών παρεμβάσεων) συζητούσαν και σχολίαζαν τα αποτελέσματα της Διάσκεψης για την Κύπρο που πραγματοποιήθηκε στη Γενεύη, στις 12/1/17.

Ωστόσο, η Αρχή επισημαίνει ότι κατά τη διάρκεια της ως άνω συζήτησης μεταδόθηκαν, σε αρκετές περιπτώσεις, σχόλια και χαρακτηρισμοί, μέσω των οποίων δεν διασφαλίζεται σεβασμός προς την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη και την πολιτική δραστηριότητα του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκου Αναστασιάδη.

Παρατίθενται ενδεικτικά τα εξής σχόλια και χαρακτηρισμοί:

Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος: -«*Νομίζω ότι η σημερινή ημέρα, κατά την ταπεινή μου άποψη, είναι μια ημέρα ντροπής για τον ελληνισμό όλο, μετά τους άτυχους χειρισμούς του Εξοχότατου κύριου Αναστασιάδη.*

Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος: -«*Ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών, και προς τιμήν του, έφριξε με όλα αυτά που γίνανε. Του' βαλε 'χέρι' του Προέδρου της Κύπρου, σε εισαγωγικά...* ... *Ο Αναστασιάδης έλεγε ότι 'πάω ως Πρόεδρος' και πήγε ως κοινοτάρχης. Εξοχότατος. Κατήγγησε τον επίσημο θεσμό της Κυπριακής Δημοκρατίας. Πήγε ως απλός συνομιλητής.»*

Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος: -«*Πήγε ο Πρόεδρος μας, ο κ. Αναστασιάδης, πήγε Πρόεδρος και υποβαθμίστηκε, υποβάθμισε το ρόλο της Κυπριακής Δημοκρατίας και έγινε Εξοχότατος.*

Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος: -«*Όταν αναβαθμίζεις τον κατακτητή, τον εισβολέα και τον κάνεις 'Εξοχότατο' και εσύ υποβαθμίζεις τον εαυτό σου μόνος σου, τον υποβαθμίζεις μόνος σου, τι άλλο να πω κύριε Αριστείδου;» ... *Ότι έχει αυτοκτονήσει ο κ. Αναστασιάδης με το χειρισμό που έκανε.... Ο κ. Αναστασιάδης πολιτικά έχει τελειώσει. Κατάφερε να υλοποιήσει αυτό που κανείς Κύπριος πολιτικός δεν υλοποίησε τα 42 χρόνια: να υποβαθμίσει το θεσμό της Προεδρίας της Κυπριακής Δημοκρατίας. The best: Αναστασιάδης, κανείς άλλος.»**

Τηλεθεατής από Λευκωσία: -«*να μας πει την ημέρα του Πραξικοπήματος ο νυν Πρόεδρος που ήταν και τι έκανε και να μας πει και που υπηρέτησε κατά την εισβολή. Σε ποιο στρατόπεδο ή σε ποια μονάδα.» ...*

Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος: -«*Σωστά, σωστά αυτά, πες τα, πες τα αγαπητέ, εσύ που τα ξέρεις.»*

Τηλεθεατής από Λάρνακα: -«*Ήρθαμε τώρα, να τα δώσουμε όλα στους Τούρκους, γιατί έτσι θέλει ο Πρόεδρος μας. Γιατί αυτό αποφάσισε μόνος του να πράξει χωρίς την εντολή του λαού. Άλλα έτασσε, και άλλα πράττει. Εμείς δεν θέλουμε έτσι Πρόεδρο για το κυπριακό.»*

Χ.Α.: -«*Μάλιστα. Να' στε καλά.»*

Τηλεθεατής από Λάρνακα: -«*Το 74 μας πούλησαν στους Τούρκους. Και έρχονται τώρα να μας προδώσουν, να μας παραδώσουν στους Τούρκους πάλε, όπως επράξαν το 74. Λυπούμαι που έχουμε έτσι ανθρώπους μέσα στον τόπο μας και λυπούμαι που αυτοί οι άνθρωποι ακόμα στέκουν εδώ.»*

Τηλεθεατής από Λευκωσία: -«*Θέλω να ρωτήσω το ποιόν του κ. Αναστασιάδη πριν το 74 τι έκανε.... Ποιος ήταν ο Δικηγόρος της ΕΟΚΑ Β'.*»

Τηλεθεάτρια από Λευκωσία: -«*Εδώσαμε την Κύπρο στους Τούρκους. Τους την παραδώσαμε και τώρα τρέχει ο κ. Αναστασιάδης να λύσει το κυπριακό; Αφού ο ίδιος το έκανε το κυπριακό... Έλεος. Οι προδότες έγιναν προέδροι.»*

Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος: -«*Άστον κόσμο να μιλήσει.»*

Τηλεθεάτρια από Λευκωσία: -«*Οι προδότες έγιναν προέδροι.»*

Στέργιος Καλόγηρος, φιλοξενούμενος – δημοσιογράφος: -«*Άστον κόσμο να μιλήσει. Η κυρία λέει... η κυρία είναι ο λαός.*»

Τηλεθεατής από Λευκωσία: -«*Μας πουλήσαν την μισή Κύπρο στους Τούρκους και την άλλη μισή μας την πουλήσαν από τα λεφτά που σας κλέψανε. Και μας παίρνουν και τα σπίτια μας αυτή η κυβέρνηση. Τι περιμένεις; Όλοι θα φύγουμε από την Κύπρο.*»

Κατά τη διάρκεια του υπό αναφορά προγράμματος, τόσο οι φιλοξενούμενοι του προγράμματος (ιδιαίτερα ο δημοσιογράφος Στέργιος Καλόγηρος) όσο και τηλεθεατές κατακρίνουν έντονα τους χειρισμούς του Προέδρου της Δημοκρατίας στη Διάσκεψη της Γενεύης και γενικότερα τους χειρισμούς του στο κυπριακό. Περαιτέρω, μετά λύπης της η Αρχή παρατηρεί ότι προβαίνουν σε βαρύτατους και αχρείαστους χαρακτηρισμούς («*Οι προδότες έγιναν προέδροι*»), ειρωνικά και προσβλητικά σχόλια («*Mr. Εξοχότατο*», «*Κοινοτάρχης, κοινοτάρχης. Που' ναι ο Παπαδόπουλος!*») και αφήνουν σαφέστατες αιχμές για την όλη πολιτική και επαγγελματική πορεία του κ. Αναστασιάδη, διαχρονικά («*την ημέρα του Πραξικοπήματος ο νυν Πρόεδρος που ήταν και τι έκανε και να μας πει και που υπηρέτησε κατά την εισβολή.*», «*Θέλω να ρωτήσω το ποιόν του κ. Αναστασιάδη πριν το 74 τι έκανε... Ποιος ήταν ο Δικηγόρος της ΕΟΚΑ Β΄*»). Η Αρχή τονίζει ότι είναι ενάντια στις αρχές της φυσικής δικαιοσύνης να κατηγορείται μέσω ενός τηλεοπτικού οργανισμού παγκύπριας εμβέλειας συγκεκριμένο πρόσωπο, και δη ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, χωρίς να του δίδεται η ευκαιρία να υπερασπιστεί τον εαυτό του.

Κατά συνέπεια, η Αρχή θεωρεί ότι ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκος Αναστασιάδης, στο υπό εξέταση πρόγραμμα δεν απήλαυσε δίκαιης, ορθής και αξιοπρεπούς συμπεριφοράς.

Η Αρχή σημειώνει ότι ο σχολιασμός των όσων συμβαίνουν στην επικαιρότητα, ακόμη και με επικριτική διάθεση, είναι όχι απλώς ευπρόσδεκτος αλλά επιβαλλόμενος σε μια δημοκρατική κοινωνία, νοουμένου ότι αυτός γίνεται πάντα με προσοχή, ώστε να μην προσβάλλει οιονδήποτε. Ωστόσο, διευκρινίζεται από την Αρχή ότι είναι ένα πράγμα – και επιθυμητό - να ασκείται δημόσια κριτική και να εκφράζονται τυχόν διαφωνίες ακόμη και για δημόσια πρόσωπα και ένα δεύτερο – και καταδικαστέο - να προβαίνουμε σε χαρακτηρισμούς και

σχόλια με τα οποία θίγονται συγκεκριμένα άτομα. Κατ' επέκταση η Αρχή επισημαίνει ότι τα σχόλια και χαρακτηρισμοί που έγιναν πλήττουν όχι μόνο τον ίδιο τον κ. Νίκο Αναστασιάδη, ως άτομο, αλλά και το θεσμό του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, γενικότερα.

Η Αρχή θεωρεί ότι η μεγαλύτερη δυνατή πρόσβαση του κοινού και η παραχώρηση βήματος στους πολίτες για να εκφράζουν τις απόψεις τους είναι αναφαίρετο δικαίωμα του οργανισμού και στοιχείο, που στις πλείστες των περιπτώσεων, προάγει την έννοια της δημοκρατίας. Ωστόσο η Αρχή διευκρινίζει ότι ο ρόλος του παρουσιαστή είναι η διασφάλιση του υγιούς και τεκμηριωμένου διαλόγου, χωρίς υπερβολές και υποτιμητικά σχόλια, και όπου υπάρχουν τέτοια, οφείλει να παρεμβαίνει και να δρα πυροσβεστικά, για να προστατεύσει την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη, καθώς και την πολιτική άλλη συναφή δραστηριότητα κάθε προσώπου, για το οποίο γίνεται αναφορά στο πρόγραμμα.

Σε ένα δημοκρατικό καθεστώς θα πρέπει να υπάρχει ένα ισοζύγιο μεταξύ της ελευθερίας του λόγου και του σεβασμού των δικαιωμάτων των τρίτων, δύο εξίσου σημαντικών έννομων αγαθών. Στην προκειμένη περίπτωση, ο οργανισμός προέβη σε κατάχρηση του κατοχυρωμένου δικαιώματος της ελευθερίας της έκφρασης, αφού έχουν παραβιαστεί θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα προσώπου, για το οποίο γίνεται αναφορά. Από τα ενδεικτικά [και όχι εξαντλητικά] αποσπάσματα του υπό εξέταση προγράμματος τα οποία η Αρχή έχει πιο πάνω παραθέσει, προκύπτει ότι κατά τη διάρκεια του εν λόγω προγράμματος, έγιναν αναφορές και σχόλια, μέσω των οποίων δεν διασφαλίζεται σεβασμός προς την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη και την πολιτική δραστηριότητα του Προέδρου Αναστασιάδη.

Συνοψίζοντας, η Αρχή επαναλαμβάνει ότι οι οργανισμοί οφείλουν να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί όσον αφορά στο περιεχόμενο των προγραμμάτων που μεταδίδουν, προκειμένου να διασφαλίζεται σεβασμός προς την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη, την επαγγελματική, επιστημονική, κοινωνική, καλλιτεχνική, πολιτική ή άλλη συναφή δραστηριότητα **κάθε προσώπου**, η εικόνα του οποίου εμφανίζεται στην οθόνη ή το όνομα του οποίου μεταδίδεται από τον οργανισμό ή γίνεται αναφορά ή μεταδίδονται γι' αυτό στοιχεία τέτοια που οδηγούν

στην αναγνώριση της ταυτότητάς του. Ομοίως, κάθε πρόσωπο το οποίο συμμετέχει ή αναφέρεται σε πρόγραμμα, έχει το δικαίωμα να απολαύει δίκαιης, ορθής και αξιοπρεπούς συμπεριφοράς.

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή κρίνει και αποφασίζει ότι υπάρχουν παραβάσεις του **άρθρου 26(1)(ε)** (υποστοιχείο **1**) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016 και των **Κανονισμών 21(3)** (υποστοιχείο **2**) και **28(1)** (υποστοιχείο **3**) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000).

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου **3(2)(ζ)**, έχει δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του και μπορεί να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλομένων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή δίνει στο οργανισμό την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων, για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή καλεί τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, όπως υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε **δέκα (10)** ημέρες από τη λήψη της παρούσας. Σε περίπτωση που δεν ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων.

(ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ)

Πρόεδρος

Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

M.A.

ΑΡΧΗ ΡΑΔΙΟΤΗΛΕΟΡΑΣΗΣ ΚΥΠΡΟΥ

(ΥΠΟΘΕΣΗ ΑΡ. 17/2017(6)(Ε))

**ΠΑΡΑΠΟΝΟ / ΚΑΤΑΓΓΕΛΙΑ ΕΝΑΝΤΙΟΝ
ΤΟΥ ΤΗΛΕΟΠΤΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ «EXTRA TV»
(νυν «NEW EXTRA TV»).**

Ημερομηνία Απόφασης: 20 Φεβρουαρίου, 2018

Ενώπιον: κ.κ. Ρόνας Πετρή Κασάπη, Προέδρου, Ξενοφώντος Χαραλάμπους, Αντιπροέδρου Σέργιου Ποΐζη, Τάσου Κυρμίτση, Ισίδωρου Κολώτα, Αγγελικής Λαζάρου και Μαρίας Κούσιου, Μελών.

ΑΠΟΦΑΣΗ

Στις **10 Ιανουαρίου 2018**, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου αποφάσισε ότι στην παρούσα υπόθεση υπάρχουν παραβάσεις του άρθρου **26(1)(ε)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016 και των Κανονισμών **21(3)** και **28(1)** των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000).

Το πιο πάνω άρθρο προβλέπει τα εξής:

26.-(1) Οι εκπομπές κάθε αδειούχου τηλεοπτικού ή ραδιοφωνικού οργανισμού πρέπει να διέπονται από τις αρχές-

(ε) του σεβασμού της προσωπικότητας, της υπόληψης και του ιδιωτικού βίου του ατόμου·

Δυνάμει των προαναφερθέντων Κανονισμών:

21.-(3) Οι σταθμοί υποχρεούνται όπως σ' όλες τις εκπομπές (συμπεριλαμβανομένων και των διαφημίσεων) διασφαλίζουν σεβασμό προς την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη, τον ιδιωτικό βίο, την επαγγελματική, επιστημονική, κοινωνική, καλλιτεχνική, πολιτική ή άλλη συναφή δραστηριότητα κάθε προσώπου, η εικόνα του οποίου εμφανίζεται στην οθόνη ή το όνομα του οποίου μεταδίδεται από σταθμό ή γίνεται αναφορά ή μεταδίδονται γι' αυτό στοιχεία τέτοια που οδηγούν στην αναγνώριση της ταυτότητας του. Η πιο πάνω υποχρέωση επεκτείνεται αναφορικά με κάθε άτομο ή την εικόνα γενικά του ανθρώπου ως ατόμου ή μέλους ομάδας.

28.-(1) Τα πρόσωπα που συμμετέχουν ή αναφέρονται σε εκπομπή απολαύουν δίκαιης, ορθής και αξιοπρεπούς συμπεριφοράς.

Η Αρχή, σύμφωνα με τις πρόνοιες του άρθρου 3(2)(ζ) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2015, είχε δώσει στον οργανισμό το δικαίωμα να υποβάλει τις απόψεις του και μπορούσε να προχωρήσει στην επιβολή των, κατά την κρίση της, επιβαλλομένων κυρώσεων.

Παρά ταύτα και υπό το φως των περιστάσεων της υποθέσεως, η Αρχή έδωσε στον οργανισμό την ευκαιρία να υποβάλει τις απόψεις του και μετά τη διαπίστωση των παραβάσεων για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή, με επιστολή της ημερομ. **25.1.2018**, κάλεσε τον οργανισμό, εάν επιθυμεί, να υποβάλει τις απόψεις του εγγράφως για σκοπούς επιβολής κυρώσεων μέσα σε δέκα (10) μέρες από την λήψη της επιστολής. Τονίστηκε επίσης ότι σε περίπτωση που δεν ληφθεί απάντηση μέσα στην πιο πάνω προθεσμία, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου θα προχωρήσει στην επιβολή κυρώσεων.

Ο οργανισμός, μέχρι σήμερα δεν υπέβαλε οιοσδήποτε απόψεις / θέσεις ενώπιον της Αρχής, για σκοπούς επιβολής κυρώσεων.

Η Αρχή επισημαίνει, ως η απόφασή της ημερομ. 10.1.18, ότι κατά τη διάρκεια συζήτησης με θέμα *«το Σήμερα και το Αύριο της Κυπριακής Δημοκρατίας»*, μεταδόθηκαν, σε αρκετές περιπτώσεις, σχόλια και χαρακτηρισμοί, μέσω των οποίων δεν διασφαλίζεται σεβασμός **προς την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη και την πολιτική δραστηριότητα** του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκου Αναστασιάδη.

Μετά λύπης της η Αρχή παρατηρεί, ως η απόφασή της ημερομ. 10.1.18, ότι τόσο οι φιλοξενούμενοι (ιδιαίτερα ο δημοσιογράφος Στέργιος Καλόγηρος) όσο και τηλεθεατές, κατά τη διάρκεια του υπό αναφορά προγράμματος, προέβαιναν σε βαρύτατους και αχρείαστους χαρακτηρισμούς (*«Οι προδότες έγιναν προέδροι»*), ειρωνικά και προσβλητικά σχόλια (*«Mr. Εξοχότατο»*, *«Κοινοτάρχης, κοινοτάρχης. Που' ναι ο Παπαδόπουλος!»*) και άφηναν σαφέστατες αιχμές για την όλη πολιτική και επαγγελματική πορεία του κ. Αναστασιάδη, διαχρονικά (*«την ημέρα του Πραξικοπήματος ο νυν Πρόεδρος που ήταν και τι έκανε και να μας πει και που υπηρέτησε κατά την εισβολή.»*, *«Θέλω να ρωτήσω το ποιόν του κ. Αναστασιάδη πριν το 74 τι έκανε... Ποιος ήταν ο Δικηγόρος της ΕΟΚΑ Β'»*). Η Αρχή τονίζει ότι είναι ενάντια στις αρχές της φυσικής δικαιοσύνης να κατηγορείται μέσω ενός τηλεοπτικού οργανισμού συγκεκριμένο πρόσωπο, και δη ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, χωρίς να του δίδεται η ευκαιρία να υπερασπιστεί τον εαυτό του.

Συνεπώς, η Αρχή θεωρεί, ως η απόφασή της ημερομ. 10.1.18, ότι ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας, κ. Νίκος Αναστασιάδης, στο υπό εξέταση πρόγραμμα δεν απήλαυσε δίκαιης, ορθής και αξιοπρεπούς συμπεριφοράς.

Η Αρχή κρίνει σκόπιμο να επαναλάβει, ως η απόφασή της ημερομ. 10.1.18, ότι ο σχολιασμός των όσων συμβαίνουν στην επικαιρότητα, ακόμη και με επικριτική διάθεση, είναι όχι απλώς ευπρόσδεκτος αλλά επιβαλλόμενος σε μια δημοκρατική κοινωνία, νοουμένου ότι αυτός γίνεται πάντα με προσοχή, ώστε να μην προσβάλλει οιονδήποτε. Ωστόσο, διευκρινίζεται από την Αρχή ότι είναι ένα πράγμα – και επιθυμητό - να ασκείται δημόσια κριτική και να εκφράζονται τυχόν διαφωνίες ακόμη και για δημόσια πρόσωπα και ένα δεύτερο – και καταδικαστέο - να προβαίνουμε σε χαρακτηρισμούς και σχόλια με τα οποία θίγονται συγκεκριμένα άτομα. Κατ'

επέκταση η Αρχή επισημαίνει ότι τα σχόλια και χαρακτηρισμοί που έγιναν πλήττουν όχι μόνο τον ίδιο τον κ. Νίκο Αναστασιάδη, ως άτομο, αλλά και το θεσμό του Προέδρου της Κυπριακής Δημοκρατίας, γενικότερα.

Σε ένα δημοκρατικό καθεστώς θα πρέπει να υπάρχει ένα ισοζύγιο μεταξύ της ελευθερίας του λόγου και του σεβασμού των δικαιωμάτων των τρίτων, δύο εξίσου σημαντικών έννομων αγαθών. Στην προκειμένη περίπτωση, ο οργανισμός προέβη σε κατάχρηση του κατοχυρωμένου δικαιώματος της ελευθερίας της έκφρασης, αφού έχουν παραβιαστεί θεμελιώδη ανθρώπινα δικαιώματα προσώπου, για το οποίο γίνεται αναφορά. Από τα ενδεικτικά [και όχι εξαντλητικά] αποσπάσματα του υπό εξέταση προγράμματος τα οποία η Αρχή είχε παραθέσει στην απόφασή της ημερομ. 10.1.18, προκύπτει ότι κατά τη διάρκεια του εν λόγω προγράμματος, έγιναν αναφορές και σχόλια, μέσω των οποίων δεν διασφαλίζεται σεβασμός προς την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη και την πολιτική δραστηριότητα του Προέδρου Αναστασιάδη.

Συνοψίζοντας, η Αρχή επαναλαμβάνει, ως η απόφασή της ημερομ. 10.1.18, ότι οι οργανισμοί οφείλουν να είναι ιδιαίτερα προσεκτικοί όσον αφορά στο περιεχόμενο των προγραμμάτων που μεταδίδουν, προκειμένου να διασφαλίζεται σεβασμός προς την προσωπικότητα, την τιμή, την υπόληψη, την επαγγελματική, επιστημονική, κοινωνική, καλλιτεχνική, πολιτική ή άλλη συναφή δραστηριότητα **κάθε προσώπου**, η εικόνα του οποίου εμφανίζεται στην οθόνη ή το όνομα του οποίου μεταδίδεται από τον οργανισμό ή γίνεται αναφορά ή μεταδίδονται γι' αυτό στοιχεία τέτοια που οδηγούν στην αναγνώριση της ταυτότητάς του. Ομοίως, **κάθε πρόσωπο** το οποίο συμμετέχει ή αναφέρεται σε πρόγραμμα, έχει το δικαίωμα να απολαύει δίκαιης, ορθής και αξιοπρεπούς συμπεριφοράς.

Εν όψει των ανωτέρω, η Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου, αφού έλαβε σοβαρά υπόψη της όλα τα ενώπιόν της στοιχεία, ως επίσης τη φύση, τη βαρύτητα και τη σοβαρότητα των παραβάσεων, αποφασίζει όπως επιβάλει στον οργανισμό, για τις παραβάσεις που έγιναν στις **13.1.2017**, κυρώσεις ως ακολούθως:

- Για την παράβαση του **άρθρου 26(1)(ε)** (υποστοιχείο **1**) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Οργανισμών Νόμων του 1998 μέχρι 2016, **το διοικητικό πρόστιμο των €7.000.**
- Για την παράβαση του **Κανονισμού 21(3)** (υποστοιχείο **2**) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000), η Αρχή δεν επιβάλλει οιαδήποτε κύρωση, λόγω ομοιότητας των γεγονότων και συστατικών στοιχείων της παρούσας παράβασης με εκείνων του υποστοιχείου 1, στο οποίο έχει ήδη επιβληθεί κύρωση.
- Για την παράβαση του **Κανονισμού 28(1)** (υποστοιχείο **3**) των περί Ραδιοφωνικών και Τηλεοπτικών Σταθμών Κανονισμών του 2000 (Κ.Δ.Π 10/2000), η Αρχή δεν επιβάλλει οιαδήποτε κύρωση, λόγω ομοιότητας των γεγονότων και συστατικών στοιχείων της παρούσας παράβασης με εκείνων του υποστοιχείου 1, στο οποίο έχει ήδη επιβληθεί κύρωση.

Ο οργανισμός καλείται να εμβάσει προς την Αρχή Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου το διοικητικό πρόστιμο των **€7.000** που του έχει επιβληθεί μέσα σε τριάντα (30) ημέρες από την κοινοποίηση σ' αυτόν της παρούσας απόφασης.

(ΡΟΝΑ ΠΕΤΡΗ ΚΑΣΑΠΗ)
Πρόεδρος
Αρχής Ραδιοτηλεόρασης Κύπρου

M.A.